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VERBALE  N°  4 

 
 

SEDUTA DEL 25.01.2023 
 
 

Redatto ai sensi dell’art. 32 del Regolamento del Consiglio Comunale. 
 

L’anno 2023 (duemilaventitre) il giorno venticinque (25) del mese di Gennaio, la Commissione 4 è 
convocata in modalità on-line secondo quanto previsto dal Dispongo del Presidente del Consiglio Comunale 
prot. n. 109985 del 31 marzo 2022 e, secondo quanto previsto dall'art. 22 del Regolamento del Consiglio 
Comunale, in sede consultiva alle ore 09,00 con il seguente ordine dei lavori:  

 Comunicazione della Presidente; 
 

 Espressione di parere sull’Ordine del giorno n. 1167-21 collegato alla comunicazione 
2021/01136, avente per oggetto Comunicazione del Garante dei detenuti per la presentazione 
della relazione annuale. Soggetto proponente: Antonella Bundu, Dmitrij Palagi. Oggetto: 
dismissione nido nel carcere. 

 

 Illustrazione ed esame della Risoluzione n. 1004-22. Soggetti proponenti: Dmitrij Palagi, 
Antonella Bundu - Oggetto: Affinché il riconoscimento dei cani-guida possa essere esteso a 
tutti gli animali da assistenza; 

 

 Approvazione verbali precedenti sedute; 

 
 

Alle ore 09.00 sono presenti la Presidente Mimma Dardano, il Consigliere Stefano Di Puccio, la 
Consigliera Barbara Felleca, la Consigliera Michela Monaco, il Consigliere Franco Nutini ed il 
Consigliere Luca Tani; alle ore 09,01 sono presenti il Consigliere Andrea Asciuti ed il Consigliere 
Leonardo Calistri in sostituzione della Consigliera Donata Bianchi; alle ore 09,04 è presente la 
Consigliera Laura Sparavigna; alle ore 09,05 è presente il Vice Presidente Jacopo Cellai. 
 
Viene effettuato l’appello nominale iniziale a cui rispondono le/i seguenti Consigliere/Consiglieri: 
 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente Mimma Dardano  

Vice Presidente Jacopo Cellai  

Componente Andrea Asciuti  

Supplente Leonardo Calistri Donata Bianchi 

Componente Stefano Di Puccio  

Componente Barbara Felleca  

Componente Michela Monaco  
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Componente Franco Nutini  

Componente Laura Sparavigna  

Componente Luca Tani  

 

e la Presidente Mimma Dardano, accertata la presenza dei/delle Consiglieri/re di cui sopra apre la 
seduta alle ore 09.06, essendo presente il numero legale. 

E’ presente Angela Giabbanelli per la segreteria della Commissione. 

E’ presente Paola Sgherri per la diretta streaming. 

E’ presente la Consigliera proponente Antonella Bundu. 

Prende la parola la Presidente Dardano illustrando l’ordine dei lavori e parlando della seduta di 
Commissione quattro che si è svolta nel Carcere di Sollicciano il 18.01.2023; prosegue parlando delle 
caratteristiche del nido nel carcere e riferisce che la struttura ove c’è il nido è concepita in modo diverso 
e che, qualora chiudesse il nido, la Direttrice ha spiegato che i bambini dovrebbero essere portati a 
vivere con gli altri detenuti. 

Alle ore 09,13 è presente il Consigliere Nicola Armentano. 

Interviene la Consigliera Bundu che mette a verbale che i bambini nel nido di Sollicciano ci sono e 
c’erano a maggio 2022 e che il nido non ha alcuna funzione educativa ma è carcere; nell’atto non si 
chiede che la madre che ha commesso un reato debba essere lasciata libera ma si chiede che si utilizzino 
le case protette mentre il Comune realizza l’ICAM, poiché il nido è carcere con celle colorate, per cui 
con la mozione si chiede di accelerare la realizzazione dell’ICAM e l’utilizzo di case protette. 

Interviene la Consigliera Felleca dicendo che sicuramente il nido è carcere a tutti gli effetti con celle di 
colore diverso per accogliere i bambini, per cui finché non ci siano strutture compatibili con la 
detenzione è necessario mantenere il nido. 

Interviene il Consigliere Armentano che ringrazia la Presidente per la seduta di commissione svolta a 
Sollicciano che ha permesso di venire a contatto con la realtà presente; in ordine all’atto in votazione si 
dichiara concorde con quanto detto dalla Consigliera Felleca e dalla Presidente Dardano poiché questo 
luogo, seppure all’interno di un carcere, è bene che continui ad esistere finché non ci sono strutture 
alternative. 

Interviene la Presidente Dardano che dà lettura di una mail relativa ad una riforma inerente l’argomento 
in esame. 

Interviene il Vice Presidente Cellai che ringrazia per lo svolgimento della seduta di commissione 
quattro in carcere che ha dato la possibilità di far emergere aspetti ulteriori rispetto all’argomento 
dell’atto in sé. Relativamente all’atto in esame ritiene che, in assenza di alternative non sia opportuna la 
dismissione del nido in carcere per cui si dichiara contrario. 

Interviene il Consigliere Asciuti per ringraziare la Presidente Dardano dello svolgimento della seduta di 
commissione in carcere ed evidenzia come i carcerati hanno evidenziato l’esistenza di varie 
problematiche ma, al momento, ritiene efficiente la struttura del nido in carcere, per cui si dichiara 
contrario all’atto. 
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Interviene il Consigliere Nutini per ringraziare dello svolgimento della seduta in carcere e testimonia di 
essere stato colpito dalle strutture presenti, quali ludoteca, cucina e ritiene giusto mantenere e semmai 
migliorare l’ambiente. 

Interviene il Consigliere Di Puccio per ribadire il suo voto contrario alla mozione che ritiene inutile 
mentre sarebbe più utile occuparsi di altri problemi lamentati dai carcerati, anche se alcuni degli stessi 
erano pretestuosi. 

Prende la parola la Presidente Dardano che precisa che è stato richiesto ad Assessore ed alla Casa della 
Salute di essere informati sull’andamento dell’ICAM e delle case protette per poi passare alla votazione 
dell’Ordine del giorno n. 1167-21 collegato alla comunicazione 2021/01136, avente per oggetto 
Comunicazione del Garante dei detenuti per la presentazione della relazione annuale. Soggetto 
proponente: Antonella Bundu, Dmitrij Palagi. Oggetto: dismissione nido nel carcere, con il seguente 
esito: 

PARERE CONTRARIO DI TUTTI I PRESENTI 

11 VOTI CONTRARI (Dardano, Cellai, Armentano, Asciuti, Calistri, Di Puccio, Felleca, Monaco, 
Nutini, Sparavigna, Tani) 

La Presidente passa al secondo punto all’ordine dei lavori, ossia Illustrazione ed esame della Risoluzione 
n. 1004-22. Soggetti proponenti: Dmitrij Palagi, Antonella Bundu - Oggetto: Affinché il riconoscimento 
dei cani-guida possa essere esteso a tutti gli animali da assistenza. 

Prende la parola la Consigliera proponente Bundu che illustra la risoluzione di cui sopra dando anche 
lettura di brani della stessa. 

Interviene la Presidente Dardano chiedendo dei chiarimenti sull’atto in esame, in particolare su cosa 
viene richiesto in esso. 

Prende la parola la Consigliera Bundu spiegando che la richiesta è quella di estendere anche ad altri 
animali la normativa in materia di cani-guida per ciechi e non solo all’interno della Regione Toscana. 

Interviene la Consigliera Felleca che si dichiara perplessa per l’atto poiché la Regione Toscana è 
all’avanguardia sulla pet-therapy e nella normativa vigente si parla di animali e non di cani, poi, di fatto, 
ad esempio i cani entrano negli ospedali; prosegue la Consigliera Felleca parlando della formazione di 
coloro che operano in questo settore ma conclude sottolineando che la regione Toscana è 
all’avanguardia in materia. 

Interviene la Consigliera Sparavigna ribadendo il proprio sostegno alle azioni della Regione Toscana in 
questo settore e chiede la possibilità di svolgere un sopralluogo presso la scuola cani-guida per non 
vedenti esistente a Scandicci che è un esempio e parla di un percorso di audizioni nella Commissione 
nove. Propone poi di visitare il centro di allevamento dei lama presente a Firenze. Evidenzia poi le 
difficoltà esistenti per l’inquadramento professionale di chi lavora con gli animali. 

Prende la parola la Presidente Dardano che si dichiara d’accordo con lo svolgimento di una seduta di 
commissione quattro presso la Scuola dei Cani Guida per Ciechi. 

Interviene la Consigliera Monaco che ringrazia per aver richiamato l’attenzione sulla tematica all’ordine 
dei lavori e precisa che la Regione Toscana è l’unica ad aver emanato una Legge regionale che equipara i 
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cani per assistenza ai disabili motori ai cani-guida per ciechi e vorrebbe che la disciplina dei cani di 
assistenza nella Regione Toscana venisse estesa a tutta Italia e spiega le difficoltà cui un disabile può 
andare incontro al di fuori della Regione Toscana, chiede un chiarimento sull’ambito di applicazione 
dell’atto e di apporre la propria firma sullo stesso.  

Interviene la Presidente Dardano per ringraziare la Consigliera Monaco ed i proponenti l’atto. 

Interviene la Consigliera Bundu per accettare l’aggiunta della firma della Consigliera Monaco sull’atto in 
esame, per fornire ulteriori spiegazioni sull’atto e per ringraziare tutti gli intervenuti. 

Alle ore 10,00 si disconnette il Consigliere Luca Tani. 

Interviene la Presidente Dardano per comunicare la presenza di un verbale nella chat della 
Commissione. 

Si disconnette la Consigliera Bundu. 

Alle ore 10,02, secondo report presenze, si disconnette la Consigliera Monaco. 

Si procede all’appello finale a cui rispondono i seguenti Consiglieri: 

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente Mimma Dardano  

Componente Jacopo Cellai  

Componente Nicola Armentano  

Componente Andrea Asciuti  

Supplente Leonardo Calistri Donata Bianchi 

Componente Stefano Di Puccio  

Componente Barbara Felleca  

Componente Franco Nutini  

Componente Laura Sparavigna  

 

Viene approvato il verbale n. 1 dell’11.01.2023 presente nella chat della seduta. 

La Presidente Dardano ringrazia e chiude la seduta alle ore 10.04. 

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re: 

 
CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente Mimma Dardano  

Componente Jacopo Cellai  

Componente Nicola Armentano  

Componente Andrea Asciuti  

Supplente Leonardo Calistri Donata Bianchi 

Componente Stefano Di Puccio  

Componente Barbara Felleca  

Componente Michela Monaco  
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Componente Franco Nutini  

Componente Laura Sparavigna  

Componente Luca Tani  

 

 

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta dello 03.03.2023. 

 
 

             la Segretaria                                                                                                  la Presidente 
      Angela Giabbanelli                                                                                           Mimma Dardano                                                                                                                                                                                                    

 
 
                                                                                                                                                                                                                        


